

立法会四题：推广旅游业的措施

以下是今日（六月二十八日）在立法会会议上周浩鼎议员的提问和商务及经济发展局局长苏锦梁的答复：

问题：

关于推广旅游业，政府可否告知本会：

（一）在二〇一六／二〇一七财政年度，本港首十个主要旅游客源市场，以及其访港旅客的平均每人消费金额分别为何；

（二）鉴于过去五年，访港的南韩、泰国及菲律宾旅客人数均有增长，政府是否知悉为何香港旅游发展局预算在本财政年度投放在亚洲客源市场的推广资源，较上一年的经修订预算有所减少；政府有否计划在访港旅客有显著增长的亚洲国家开设经济贸易办事处，以加强香港与该等国家的旅游及经贸联系；如有，详情为何；如否，原因为何；及

（三）未来三年，政府有否计划举办更多富特色的活动及大型运动盛事（例如赛车、赛艇及球类比赛），以吸引更多游客（特别是亚洲的游客）访港；如有，详情为何；如否，原因为何？

答复：

主席：

特区政府近年强调香港旅游业不应只追求旅客人数的增长，而应追求平稳、健康及长远的发展。在政府拨款支持下，香港旅游发展局（旅发局）一直在全球二十个主要客源市场进行推广工作，维持均衡的客源组合，推广资源全数均用于吸纳高消费的过夜旅客。

就问题的三个部分，我现答复如下：

（一）有关二〇一六年本港旅游十大客源市场及其过夜旅客平均消费的资料，请参阅附件一。

（二）为维持均衡的客源市场组合，旅发局一直持续投放资源到二十个客源市场

进行推广，当中包括南韩、泰国及菲律宾等短途市场。

以南韩为例，旅发局于二〇一七／一八年度投放到当地的推广预算开支，较二〇一二／一三年度大幅增长七成。泰国及菲律宾方面，二〇一七／一八年的推广资源，较二〇一二／一三年增加更分别达 2.87 倍及 2.76 倍。

整体而言，旅发局于二〇一七／一八年度度的推广总预算达 6.2 亿元，比二〇一六／一七年度度的 5.72 亿元增加约百分之八。有关开支均用作提升本港旅游形象，吸引过夜旅客来港，只是当中资源调配与去年略有不同。事实上，投放于个别客源市场的资源，会因应推广策略、市场需要及外围因素等调整，但不代表推广力度会减少。

在二〇一七／一八年度，政府向旅发局额外拨款推行的多项措施，例如过境旅客留港优惠计划等，当中包括了用于不同客源市场的推广开支。至于南韩、泰国及菲律宾等短途市场，旅发局会继续进行多项推广工作，包括与当地电视台及数码媒体合作播放全新的品牌计划宣传片；联同业界、航空公司、酒店及景点等，于学校假期推出优惠旅游产品，以吸引当地家庭旅客；以及针对年轻客群，推出短假期的优惠旅游产品。

由于旅游业极容易受环球经济、汇率变化等外围因素影响，旅发局会继续密切留意市场情况，及保持高度弹性和灵活的策略，并于有需要时，透过调动各个市场的推广资源，迅速回应宏观市场环境的突发情况和转变。

关于设立经贸办方面，现时香港共有十二个驻海外经济贸易办事处（经贸办），主要工作是促进香港与各相关地区的经贸联系和文化交流。就问题提及的三个国家，即南韩、泰国及菲律宾，驻雅加达经贸办负责促进香港与菲律宾的经贸联系和文化交流，而驻新加坡经贸办则负责香港与泰国的联系和网络。此外，我们正积极筹备设立驻首尔经贸办，以加强香港和南韩两地的联系和交流。我们会继续利用经贸办现有的资源推广香港，并会适时检视在其他城市设立经贸办的需要。

（三）我们一直支持各类型的大型盛事在香港举办，包括由旅发局举办的活动，以提升香港的吸引力，并丰富旅客在港的体验。

政府于二〇一七／一八年度，透过新策略鼓励及协助不同机构在港举行盛事或活动。新策略包括以下四大范畴：

(i) 为极具旅游价值的大型商业盛事，提供一站式支援，包括：协调主办机构与

各政策局及部门的沟通，并推动主办机构和旅游业界合作，旅发局亦会配合向海外宣传；

(ii) 提升本地创立盛事的地位：我们会透过拨款予旅发局，打造一些本地创立的盛事为亚洲区的品牌盛事；

(iii) 为已树立国际品牌效应的盛事提供资助：透过拨款予旅发局，协助有关盛事落户和植根于香港；以及

(iv) 推出先导计划资助具香港特色和旅游价值的活动：为了让香港的盛事更多元化，我们会拨款予旅发局，以先导计划形式培育更多具本地特色，并有潜力打造为亚洲区品牌盛事的文化、体育和娱乐等活动。

事实上，旅发局每年除了主办多项大型活动外（例如「美酒佳肴巡礼」、「香港单车节」等），还会协助不同的活动主办机构，向旅客宣传本地的节庆活动、国际盛事及体育盛事（例如「国际汽联电动方程式赛车锦标赛」、「香港高尔夫球公开赛」，以及「大坑舞火龙」等活动），以及由各主要景点举办的精采节目，以强化香港「亚洲盛事之都」的形象。

此外，民政事务局亦致力推动香港成为国际体育盛事之都，自二〇〇四年成立「M」品牌制度，支援体育团体举办大型体育项目，在香港举行的体育盛事，数目和规模均不断增加。例如，「M」品牌赛事由二〇〇五年的四项增加至二〇一七年的十二项。有关二〇一七年的大型体育项目请参阅附件二。

多谢主席。

完

2017年6月28日（星期三）

香港时间 15 时 56 分